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A C T A    N°31 /2020.- 
 

 

FECHA   : JUEVES  29 DE OCTUBRE DEL 2020 

HORA    : 10:00. HORAS 

LUGAR   :  SALON DE CONCEJO  

SESIÓN   :  ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA: 

  

ALCALDE Y  PDTE. DEL CONCEJO        : SEÑOR MANUEL A. PINO TURRA 

 

1.- CONCEJAL                                          : SEÑOR DOMINGO GARRIDO TORRES 

2.-CONCEJAL     : SEÑOR JOSE MERCADO FUENTES 

3.- CONCEJAL    : SEÑOR ALVARO JELDRES ACUÑA 

4.- CONCEJAL                                            : SEÑOR  JOHN SEPULVEDA SALAZAR 

5.- CONCEJAL                                     : SEÑOR  ALEX VALENZUELA SANCHEZ 

6.- CONCEJAL                                            : SEÑOR PABLO JIMENEZ ACUÑA 

 

 

 
INASISTENCIAS :     

 

 
El Alcalde y Presidente del H. Concejo Municipal Don Manuel Pino Turra  dirige esta sesión, la 

Secretaria Municipal,  Sra. Marcela Elgueta Morales,  actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida . 

 

Asiste Administrador Municipal  , Don Ariel Miranda Vallejos  , Cristian Hermosilla  Director de 

Control, .  

Gabriel Ortiz A, Jefe de Finanzas Municipal  y Arquitecto Secplan Juan Carlos Aravena. 

 

 

. 
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ALCALDE .-invita a los señores concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en 

nombre de Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACION:  Nº29 SE DEJA PENDIENTE 

 

ACTA PARA ENTREGA        :   NO HAY 

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

 RECIBIDA             :   

 

DESPACHADA          :  

1.- Citación Comisión Padem  . Jefe Daem  

2.- Condolencias a Familia Fuentes Romero y Salgado Jara  

3.- Solicitud Informe  Depto Finanzas por : 

           a) Contratación Sr. John Calderón  

           b) Informe por escrito de Nuevas contrataciones y certificado disponibilidad 

           c) Informe Jurídico de Demandas por no pago de cotizaciones previsionales e 

Isapres 

           d) Informe de Contrato de empresa de limpieza y los pagos realizados  

         e) Informe de Períodos impagos del Merito - Atención primaria  Ley 19.378 a los 

funcionarios  

           f) Copia Decreto de llamado a Concurso Jefe Desamu  

 

C).- CUENTA DE COMISIONES: NO HAY 
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  D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

1.-ACUERDO MODIFICACIONES PRESUPUESTARIA MUNICIPAL $16.000.000.-  

2.- ACUERDO SOLUCIONES  INDIVIDUALES AGUA POTABLE LLAHUIIMAVIDA 

3.- ACUERDO SOLUCIONES INDIVIDUALES APR SECTORES DE PAREDONES Y AGUA 

FRIA  

 

E.- CUENTA ALCALDE: 
 
FIJAR CONCEJOS NOVIEMBRE  

 
F.- VARIOS  

1.-SE HACE ENTREGA DE LICITACION DE INSTALACION LUMINARIAS DIVERSOS 

SECTORES    ( PROXIMO  CONCEJO)  

2.- ENTREGA  PARA ACTUALIZACION Y MODIFICACION DE REGLAMENTO 

ESTRUCTURA INTERNA DE ÑIQUEN . 

 
G.- RONDA 

 
H.- ACUERDOS.- 
 
 
 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 

DESARROLLO SESION 

Alcalde: acta para aprobación la 29, ¿alguna duda? La dejamos pendiente entonces. Vamos 

con temas para acuerdo, ¿comisiones no?, modificación presupuestaria.  

Administrador Municipal: buenos días. Hay un acuerdo para una doble modificación 

presupuestaria , el Jefe de Finanzas, entiende que fue explicada, no sé si habrán alguna duda 

o consulta.  

Jefe Finanzas: en esa oportunidad no le entregué al concejal Valenzuela.  

Alcalde: ¿hay alguna duda?  

Concejal Mercado: ¿son 16 millones verdad?  
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Concejal Jiménez: lo conversamos Alcalde, con don Gabriel, que se va a utilizar dinero de 

algún lado que no se va a utilizar, para darlo a quienes lo están necesitando. No hicimos 

comisión, pero se entregó la información. 

Alcalde: ¿estaríamos de acuerdo entonces?  

SE LLAMA  A VOTACION  

ACUERDO N°104 

 

 Se Aprueba  la siguiente Modificación Presupuestaria  presentada por la Dirección de Adm. Y Finanzas Municipal       

para solucionar para cumplimiento de funciones propias. 

                                 

DISMINUCION DE GASTOS 

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

21 01 005-003-001 BONO EXTRAORDINARIO ANUAL  M$ 6.000.- 

22 05 006 TELEFONIA CELULAR M$ 10.000.- 

   

           TOTAL DISMINUCION DE GASTOS           M$  16.000.- 

AUMENTO DE GASTOS 

                                             

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

21 01 002-001 A SERVICIO DE BIENESTAR  M$  6.000.- 

22 09 006 ARRIENDO DE EQUIPOS 

INFORMATICOS 

M$ 10.000.- 

                                  

     

   TOTAL AUMENTO   GASTOS       M$  16.000.-    
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2.- ACUERDO: 2.- ACUERDO SOLUCIONES  INDIVIDUALES AGUA POTABLE 

LLAHUIIMAVIDA 

 

ALCALDE.- entiendo que allí hicieron una comisión.  

Concejal Jeldres: sí Alcalde, se hicieron dos comisiones, fueron bastantes por la importancia 

que tiene el proyecto. En el fondo son dos; Llahuimávida y Paredones.  

Concejal Sepúlveda: mi opinión en esa comisión se hizo basada en el proyecto de Paredones.  

Alcalde: por eso, pero ahora estamos hablando del proyecto de Llahuimávida. Vamos a hacerlo 

por parte. Que termine el presidente.  

Concejal Jeldres: en ese minuto que iniciamos la comisión hubo un enlace de teléfono con el 

presidente de la Junta de Vecinos de Paredones, donde nos dijo que ningún pozo funcionaba a 

menos de 30 metros, y que los pozos del proyecto de  INDAP no le pagan si los pozos no 

funcionan. Los concejales quieren que los pozos tengan más profundidad, y que el proceso del 

caudal asegure autonomía, solo es para el consumo humano. Se pide que la fiscalización sea 

más rigurosa en estos proyectos. Hubo casos en que tuvieron que comprar el estanque, y que 

en otros el material era malo. También el presidente de la junta de vecinos dio las gracias por 

su participación en la comisión. Se estableció que en la segunda comisión pudiera estar de 

forma presencial, donde estuvieron de acuerdo todos los concejales. También se pidió que 

estuviera presente la empresa por adjudicar. ( ACTA DE COMISION SE ADJUNTA A LA 

PRESENTE ACTA ) 

Concejal Jiménez: no me quedó claro cuando dice que se retira el presidente.  

Concejal Jeldres: me equivoqué yo, es cuando sale del contacto.  

Alcalde: yo no sé si hay problemas con las dos o problemas con una.  

Concejal Jeldres: hubo otra.  la segunda comisión fue en la tarde, con la presencia del 

presidente de la junta de vecinos de Paredones y funcionarios de Secplan. El presidente dio las 

gracias por la oportunidad. Cuando habla de la profundidad del pozo dice que no se encontró 

agua, incluso cuando tenía a 15 a 20 metros. Pregunta que, si no se encuentra agua, qué pasa, 

allí se buscarán otras alternativas con la empresa, donde se buscarán otros lugares. Se dijo 

que en los pozos de Indap no cavan menos de 30 metros, y que no se paga si no sale agua, y 

que debiera haber un respaldo en el proyecto, y pregunta si estas bases rigen para toda la 

región o se adecuan a cada realidad. Se dice que estos proyectos son aprobados por la 
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Subdere. Cuando la empresa perfora más de 30 metros y no encuentra agua, se va a ir. 

También dice que las bases del proyecto no especifican qué pasa si no se encuentra agua, 

solo dice que se encontrará la forma, y si la bomba tendrá la capacidad. Se dijo que la empresa 

trabajara en los pozos que encuentre agua, y en los que no, abandonará la obra. En el punto 

14 se conversó sobre el contrato, y se vio si se puede modificar eso de que la empresa cuando 

no encuentre agua se vaya.  

Alcalde: hay un certificado que emitió la Jefa de Obras, que dice que no se cancelará un estado 

de pago a la empresa contratista sin que antes se garantice el caudal mismo, se otorga el 

presente documento.  

 

SOLUCIONES INDIVIDUALES   DE AGUA POTABLE  RURAL  SECTORES  PAREDONES Y AGUA FRIA, 

COMUNA DE ÑIQUEN. 

 

 
 
 

1.- Profundidad  de entre lSm a 20m o cuando se asegure un caudal Rermanente  de 0,20  l,¡'s. 
 

 
Tal como se indica  en las  Especificaciones  técnicas  del proyecto "El  contratista  deberá asegurar 

un caudal permanente   de 0,201/s".  Es por lo anterior  que en  la pagina 3 EJECUCION   DE  OBRAS, 

punto v)  dice: "Antes de la instalación definitivase deberá considerar una prueba de bombeo 

de cada pozo a construir,  con el  fin  de asegurar el caudal mínimo   proyectado para el 

proyecto".   El caudal    es el mínimo  requerido   lo que no quiere decir que en  la  práctica  sea  el 

definitivo,  es decir,   puede ser mayor  a  lo propuesto.  Cabe mencionar   que estas  soluciones 

individuales   de agua  potable  son solamente   para  consumo domestico,  de no ser así y el  pozo 

se utiliza  para riego,  cada  propietario  tiene  la  obligación   de inscribir su pozo en la  DGA. 

 
La profundidad  es relativa  debido a que  el  proyecto contempla  dos sectores, Paredones   y Agua 

Fría.   La  profundidad  establecida en las Especificaciones  Técnicas   puede diferir  de la   real,   lo 

anterior  considerando   que el  proyecto  se formulo  el 2015 por una asesoría   contratada  por la 

SUBDERE ese mismo  año. 

 
Para  finalizar,  al  solicitar  la  recepción de obras  el contratista  deberá  adjuntar   una  carta de 

conformidad   firmada  por  cada beneficiario,   tal  como  se indica  en  la  última   página  de  las 

Especificaciones   Técnicas del  proyecto. 

 
Se  adjunta   Certificado  N2 24/2020,  de fecha 22 de  Octubre de 2020,  emitido  por la Dirección 

de Obras Municipales.
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!.MUNICIPALIDAD      DE ÑIQUEN Estado  Nº 188,   Fono  

(042)  2203925 

DIRECCIÓN    DE OBRAS   MUNICIPALES 

 

CERTIFICADO Nº 24 / 2ó20 

 

 

 

 

 

La  Ilustre Municipalidad   de  Ñiquén,   representada por su Directora de 

Obras Municipales,  se compromete a: 

Que  no  se  cancelara  ningún  estado  de  pago  correspondiente a  la empresa 

contratista que ejecute el proyecto denominado "SOLUCIONES INDIVIDUALES   DE AGUA  

POTABLE  RURAL SECTORES PAREDONES Y AGUA FRIA,  COMUNA DE ÑIQUÉN;' (Id.  

Proyecto: 8409150703-C),  sin que antes se garantice el caudal mínimo requerido 

mencionado en  las Especificaciones Técnicas del presente proyecto. 

Se  otorga  el  presente  documento para ser  adjunto a  la carpeta del proyecto 

mencionado en  el párrafo anterior,  postulado a fuente de financiamiento   Programa  

Mejoramiento  de  Barrios,  de  la  Subsecretaria de Desarrollo Regional   (SUBDERE). 

 

 

Alcalde .-Ese es el punto, las bases aseguran que debe tener un mínimo de 0,2 litros por 

segundo, y eso es lo que la Subdere de acuerdo al estudio del 2017, asegura que tengamos 

para financiar el proyecto. En la misma página 3 dice, antes de la instalación definitiva se 

deberá considerar la prueba de bombeo, para garantizar el caudal mínimo. Si sale más no hay 

problema, pero si sale menos no se acepta. Estas soluciones son solo para consumo, y si se 

utiliza para riego, el propietario debe inscribir el pozo en la DGA. Ustedes discutieron harto este 

tema en la comisión.  

Concejal Sepúlveda: saludarlos a todos, saludos atrasados por el día de funcionario. En la 

comisión cada uno tuvo su opinión, lo encuentro un buen proyecto, el problema es que algunas 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

8 

casas del sector viven en los cerros, y para ellos es poco el agua, por eso no le doy más de dos 

años a la durabilidad del proyecto. No se fijaron el tiempo que las napas subterráneas están 

más profundas, y no se avisó con anticipación que para algunas casas esa cantidad de agua 

es el mínimo, y no es proyecto de la Subdere o del Gobierno, sino que se hizo en el Municipio, 

y se pudo hacer más. Lo otro, hay que hacer entender que las personas del campo no viven 

solas, tienen animales, y sufren también, y el Gobierno invierte tantos recursos, y con esa plata 

se puede hacer un pozo puntera, cuyo proyecto duraría muchos años. Ojalá yo esté 

equivocado con 5 o 6 vecinos, pero espero que consideren esta observación, y yo creo Alcalde 

que usted también está de acuerdo con esto. Yo no tengo problemas de apoyar esto, y espero 

que la fiscalización sea rigurosa, y que los estados de pago estén de acuerdo a los avances, 

que los proyectos finalicen y no estemos en boca de todos. Hemos tenido problemas con los 

proyectos, y yo creo que hay que hacer las multas para que hagan los proyectos como 

correspondan.  

Concejal Jiménez: me parece bien el tema del documento, solicito que se les entregue copia a 

todos los concejales, y también ver el proyecto con el tema de Llahuimávida, el mismo 

documento. 

Alcalde: la Directora  de obras no puede ahora porque anda viendo unos sitios eriazos, pero 

me comprometo a que se los hagan llegar.  

Concejal Jiménez: a mi no me llegó las especificaciones técnicas del proyecto, pero le pregunté 

a don Juan Carlos y me dijo que son las mismas características y lo que determina es el 

caudal. Yo averigüé otros proyectos, en Ñipas, y allí se está priorizando el tema del caudal, y si 

el proyecto señala que es a los 20 metros, algunos han encontrado a los 18 metros y otros a 

los 36, y eso me da la confianza. Me llama la atención que la empresa del señor Chandía que 

en experiencia tiene 7 en el Paredones, y en el de Llahuimávida tiene 5,8. Si son los mismos 

tipos de proyectos cómo pudo haber variado tanto la nota.  

Juan Carlos Secplan: las notas cuando se evalúan se hacen de forma proporcional, se 

compraran unos con otros, si en este caso una empresa tenía 10 obras y el otro tenía 7, 

obviamente que la nota del que está segundo va a ser proporcional al que tenía más notas.  

Alcalde: básicamente si yo postulo a una obra, voy con 5 empresas y dos tenemos 7 obras, la 

nota máxima va a ser el que tiene 7, y si en ese proyecto de Llahuimávida se presentó alguien 

que tenía 10 obras, la nota máxima va a ser el 100% que son 10, y si el amigo tenía 7, la nota 

baja, eso entiendo.  

Concejal Jiménez: la de Paredones no postuló Juan Pablo.  

Juan Carlos Secplan: claro, en Paredones no postuló la otra empresa, y por eso Chandía tuvo 

mejor nota.  
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Alcalde: la cancha se nivela a los postulantes.  

Concejal Jiménez: ante eso, yo estoy por aprobar el proyecto, sí le cobro la palabra sobre el 

informe de la señora Oriana, con copia para todos los concejales, y apelando que la 

fiscalización, usted tiene que ponerle alta exigencia, para que lleven cortito este tema. Yo creo 

que definitivamente vamos a estar más atentos, no cabe duda que el presidente de Paredones 

nos va a estar llamando constantemente. Eso, muchas gracias.  

Concejal Jeldres: me gusta estos proyectos porque estos son soluciones concretas para 

nuestra gente, pero me gustaría que la empresa cuando haga la prueba de bombeo esté 

presente gente de Obras para certificar eso.  

Concejal Jiménez: sobre lo mismo, ¿será posible que esté presente un representante del 

Concejo en la prueba de bombeo? Al menos el presidente de la comisión, para que sea nuestra 

contraparte, y decirnos que así se cumpla. 

Alcalde: absolutamente, yo no tengo ningún problema, aunque ojo, los concejales no tienen 

responsabilidad administrativa, más que un ministro de fe, sería como un representante de los 

vecinos, de manera moral más que técnica, para que se cumpla el tema. Tiene que entender 

que las pruebas de bombeo no se harán todas al tiro, hay que hablar con la empresa para que 

estén presentes, si quieren transmitirla por Facebook Live bien, hay que hacerlo de la manera 

más transparente posible. Yo a los funcionarios no les voy a pasar dejar nada. Estamos de 

acuerdo en que todos queremos lo mejor para la comuna, pero igual hay temas técnicos, 

porque todo debe ir basado en informes técnicos. Siempre quisiéramos que los proyectos que 

se basaran en la realidad de hoy y lo que va a pasar en 5 o 10 años, aunque años atrás se 

hablaba del cambio climático, pero vamos a apostar que ninguna de las empresas de menos 

de 0,2 litros por segundo.  

Concejal Sepúlveda: que el presidente de la junta de vecinos esté.  

Alcalde: por supuesto, siempre se la ha considerado, yo lo he llamado como 3 veces, se le ha 

explicado los aspectos técnicos, y hay mucho trabajo, porque hay hartos proyectos. Como las 

bases se suben a la plataforma, hay que revisar ahí, y dejar en claro que todo está de acuerdo 

a los informes técnicos para ver que el proyecto sea viable. Nosotros vamos a hacer todo lo 

posible para que sea correcto, y como el tema del agua es sensible, vamos a poner todo el 

acento.  

Concejal Mercado: saludar a todos. Esta situación nos ha preocupado por bastante tiempo, con 

las comisiones ha quedado demostrado y de forma especial con la participación del presidente 

de la junta de vecinos, y es bueno que se siga haciendo. Sobre las especificaciones técnicas 

generales, donde habla de la perforación dice que en caso de que se llegue a la profundidad 

contemplada en una segunda oportunidad y no se encuentre caudal solicitado, se debe evaluar 
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con el inspector técnico la solución que se implementará. Debería decir; uno, posible solución, 

dos, otra posible solución. Lo segundo que me inquieta es que, si el Concejo votara 

negativamente, debiéramos ver los argumentos, porque la Contraloría podría considerar que 

son insuficientes los argumentos. En caso extremo, podríamos perder los recursos. Estaba 

leyendo las bases administrativas, aquí la Municipalidad podría obligar a la empresa que 

mientras no se cumplan algunos puntos esenciales, no habría estado de pago. Ejemplo, si no 

salga de todos los pozos los 0,2 litros por segundo no hay estado de pago. Aquí hay 

precedente para futuros proyectos, para que la comunidad y el Concejo se involucren antes de 

que el proyecto llegue a la sala, para no tener dificultades que nos complican. No estoy en 

contra del proyecto, porque será perjudicial para la gente, pero quise expresar estas 

consideraciones en el concejo.  

Alcalde: muchas gracias concejal. Don Alex.  

Concejal Valenzuela: he escuchado atentamente, no estuve en las comisiones por motivos de 

fuerza mayor , pero con los documentos que se han entregado he podido estar tranquilo con la 

dirección que se está dando. Creo que el documento de la señora Oriana Ortiz da confianza, 

pero no quita que estemos atentos y pendientes, porque necesitamos seguir avanzando, 

porque la gente lo está necesitando. Pero cuando se entregan estos documentos en nuestro 

poder me dejan tranquilo, por eso, estoy a favor de este proyecto.  

Alcalde: muchas gracias. Vamos con el primero, soluciones de Llahuimávida, ¿quiénes estarían 

a favor? (todo el Concejo de acuerdo), y ¿el APR de Paredones? (todo el concejo de acuerdo).  

                              A C U E R D O   Nº 105 

Se acuerda aprobar la propuesta de adjudicación de la licitación pública ID 4328-7-LQ20 

“CONSTRUCCIÓN DE SOLUCIONES INDIVIDUALES DE AGUA POTABLE RURAL SECTOR 

LLAHUIMAVIDA, COMUNA DE ÑIQUEN” al proveedor Juan Pablo rut 76.287.915-8 por un 

monto de $ 111.445.178 y 150 días de plazo con recursos aprobados por la Subsecretaría de 

Desarrollo Regional y Administrativo. 

           

 

                    

 A C U E R D O   Nº 106 
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Se acuerda aprobar la propuesta de adjudicación de la licitación pública ID 4328-6-LP20 

“CONSTRUCCIÓN SOLUCIONES INDIVIDUALES DE AGUA POTABLE RURAL SECTORES 

PAREDONES Y AGUA FRÍA, COMUNA DE ÑIQUEN”  al proveedor Constructora Chandía y 

Compañía Ltda. Rut 76.582.720-5 por un monto de $ 98.577.458 y 150 días de plazo con 

recursos aprobados por la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo 

 

Alcalde.-Agradecerles concejales. Ya se ha discutido largamente, pero me hace sentido las 

palabras del señor Mercado, porque es un proyecto esperado por años, porque es un tema 

bien complejo hoy en día, pero la idea es apoyar al máximo estas iniciativas.  

Se les hará entrega de la LICITACIÓN DE INSTALACIÓN DE LUMINARIAS DE DIVERSOS 

SECTORES.  

Administrador Municipal: esta información se entregó junto con las carpetas.  

Alcalde: eso se va a discutir el próximo concejo.  

Concejal Sepúlveda: sobre lo mismo Alcalde.  

Alcalde: sí.  

Concejal Sepúlveda: ¿viene incluido el plano en la carpeta? La recibí pero no la revisé.  

Concejal Mercado: no viene.  

Alcalde: sí, no hay problema, se manda digital.   

Concejal Sepúlveda: porque no creo que venga la distancia de lo que instalaron ahí.  

Administrador Municipal: lo que sí detalla es la cantidad de luminarias por sector.  

Alcalde: no saben la pelea grande que tenemos con Vialidad, pero prefiero discutirlo en el otro 

concejo.  

Concejal Sepúlveda: por eso quería ver.  

Alcalde: es que ahí vamos a otro aspecto técnico, Vialidad no acepta los caminos de ellos, 

porque si se van a instalar luminarias que se coloquen a cierta distancia , si no que tienen que 

ser ahí y en un futuro un proyecto tiene que ir de la misma manera para que se cruce la 

iluminación de las dos luminarias, y eso cuesta hacer entender.  

Concejal Sepúlveda: es bueno que nos digan esos aspectos legales y técnicos, porque los 

vecinos se quejan y dicen: cómo se les ocurre tener a cada 5 metros cada luminaria.  
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Alcalde: por ejemplo, en San Pedro lo pudimos hacer distinto porqué?.  

Concejal Sepúlveda: porque no es Vialidad.  

Alcalde: así es, y ahí lo hacemos en común acuerdo con los vecinos. Pero Vialidad en ese 

sentido es super inflexible, y se manejan con un reglamento de los años 60, y es algo que 

tienen que actualizar, pero eso lo vamos a hablar el próximo concejo.  

SE ENTREGA PARA MODIFICACIÓN Y ACTUALIZACIÓN DE REGLAMENTO DE 

ESTRUCTURA INTERNA. 

Administrador Municipal: exactamente Alcalde, si la señora Secretaria Municipal nos ayude a 

entregar a cada una propuesta del reglamento de estructura interna, sobre una actualización 

que se necesita de acuerdo a la normativa legal vigente, sobre todo en el departamento de 

Finanzas. Este reglamento debe ser aprobado por Concejo, y le solicito Alcalde a los 

concejales que lo vean y poder establecer una comisión para resolver esta situación, la próxima 

semana, así para poder coordinar con el Departamento Jurídico.  

Concejal Sepúlveda: señor Alcalde, ¿esto es lo que pidió la Contraloría cierto?  

Administrador Municipal: en parte sí, hay actualizaciones que por normativa legal tenemos que 

establecer y nosotros como Municipalidad estamos realizando.   

Alcalde: si vamos a pedir que Vialidad se actualice, tenemos que actualizarnos todos, pero 

cuando alguien se corre con la cerca, no fiscalizan.  

Concejal Jiménez: disculpe Alcalde, sobre lo que dice recién, no será posible que Vialidad 

tenga planos originales de los caminos por el tema de aquellos casos donde corren la cerca.  

Alcalde: nosotros hemos pedido la información, pero ellos han contestado que no cuentan con 

esa información en la región. Cuando hemos tenido demandas en favor de los vecinos, se les 

pide a Vialidad los planos y no lo tienen, solo tienen la nomenclatura del rol del camino, pero no 

especifican en toda la extensión el ancho.  

Concejal Jeldres: hace un tiempo me encontré con la camioneta de inspectores fiscales, y les 

preguntaba por este tema, y ellos decían que no hay planos, y se les dificulta cuando se 

presentan estos problemas. Yo les decía que tienen que hacerlo, y ellos decían que debe 

haber una empresa interna que haga eso, para ver cada colindante con el camino, y mostraban 

como algunos se corrían con las casas, pero ellos no tenían medidas de los anchos, y ellos no 

tenían como arreglar eso. También consulté por aquellos que hacen jardines en la vía pública, 

y ellos les corresponde verlo, pero lo hacen después del plano urbano, pero todo lo dentro tiene 

que verlo el Municipio.  
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Alcalde: estamos claro, pero yo pedí en su momento, pero se necesitaba una moción 

parlamentaria para que facultaran a los municipios, porque esto tiene que ver con costos. 

Supongamos que al tener un topógrafo les cueste 1 millón de pesos, nos costará 2 millones de 

pesos tener las medidas y que la jefa de obra certificara que las medidas que tomó el topógrafo 

son reales. El problema es que, si alguien reclama, el juez dirá que no tienen ningún parámetro 

para decir que el camino tenía este ancho o este otro. La persona que llega dice, pero la 

escritura dice tengo tantos metros, y me quito tantos metros el camino. En la comuna en 

general hay problemas con los caminos y callejones.  

Concejal Jiménez: ¿me permite Alcalde?  

Alcalde: sí.  

Concejal Jiménez: yo creo que sería bueno propiciar con las próximas autoridades 

parlamentarias, para que se propicie un decreto donde todos los caminos públicos deben el 

ancho de 12 metros y donde no lo esté, ambos deben correrse, y listo, se zanja con la ley y que 

se dé autoridad a los municipios para fiscalizar.  

Alcalde: o hacer un proyecto para que no venga la expropiación, yo estoy de acuerdo con 

usted, pero el drama es, por ejemplo, en Huenutil el camino es muy angosto, incluso todos los 

vecinos estaban de acuerdo en correrse de ese lado, pero había dos ganaderos que tenían 5 

mil metros cuadrados y si se corrían el metro, los 50 cm, iban a quedar con menos de 5 mil 

metros cuadrados, y teníamos drama con la inscripción. Por eso es que después no 

postulamos a ese proyecto porque Vialidad no puede intervenir. Estoy de acuerdo con usted, 

en la gran mayoría no va haber problemas, la situación se tendrá que abordar. Vamos ahora 

don Ariel.  

Administrador Municipal: quiero pedirle a la señora Marcela que me ayude a entregar lo 

comprometido en el concejo anterior, cuando se tomó el acuerdo de modificación 

presupuestaria en el ítem de combustible, el compromiso de entregar los dos informes 

repetidos, respecto a la situación de la ambulancia y respecto al informe del encargado de 

maquinaria de los vehículos operativos en el Municipio, así que aquí están los dos informes 

señor Alcalde.  

 

SE HACE ENTREGA DE INFORMES DE ENCARGADO DE VEHICULOS  Y DECRETO DE 

AMBULANCIA  

Alcalde: ya, vamos al informe de comisión por mientras.  

COMISION EDUCACION  
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Concejal Mercado: segunda comisión de educación, tema PADEM 2021, asisten los concejales 

Mercado, Jeldres, Valenzuela, Sepúlveda, y las excusas correspondientes de don Pablo 

Jiménez y don Domingo Garrido. Además, estuvo presente el Jefe de Daem, la Jefa de UTP 

comunal, y el Jefe de Finanzas de educación. Nos traen los correos electrónicos, donde una 

profesora de Zemita se va a San Gregorio, y otra profesora viceversa. Luego se conversó sobre 

la situación de actuales directores de las escuelas, como Las Rosas y Colvindo que tienen 

encargados de escuelas, se conversó del llamado a concurso a los directores, y los concejales 

estuvieron de acuerdo en que así se haga, para hacer honor a la transparencia. También es 

preocupación del Jefe del Daem y los colegas presentes en la comisión, los recursos del pago 

de los no directores y de la empresa que estaría a cargo del llamado a concurso. También se 

acordó que el Daem entregaría las bases al llamado de concurso. También se pide un 

presupuesto detallado de las partidas que serán presentadas en la tercera reunión, en donde el 

actor principal sería el Jefe de Finanzas, donde nos entregaría algo detallado sobre los dineros 

que se ocuparían el año 2021. Se hacen diversas consultas sobre el liceo Bicentenario, 

Licencia de Conducir de los alumnos de último año, alimentación escolar, preuniversitario, 

sobre la infraestructura de los colegios a los servicios locales de educación, donde es una 

situación bien compleja, donde tenemos que hacer proyectos para tener a punto los 

establecimientos de la comuna al momento de ser entregados al Mineduc. También se refiere 

el concejal Sepúlveda sobre recursos que deben llegar para reparaciones, deudas impagas 

que tiene el Daem, el señor Jefe de Finanzas dice que el Daem no tiene deudas pendientes de 

años anteriores, pero para la próxima reunión traería un informe detallado de situaciones 

parlamentarias del Daem, y traería el convenio del Ministerio de Educación para el pago de 

cotizaciones previsionales pendientes. Le entrego a la Secretaria la información leída y los 

mails de las profesoras que harían el enroque de San Gregorio- Zemita el año 2021.  

Alcalde: ahí está el informe de la comisión, ¿alguien quiere agregar algo?  

Concejal Sepúlveda: Alcalde, lo que sí, es que don Rodrigo quedó de traer el presupuesto 

detallado del DAEM en la próxima comisión.  

Alcalde: ¿cuándo tienen la próxima comisión?  

Concejal Mercado: no nos hemos puesto de acuerdo.  

Alcalde: ¿hasta cuándo tienen plazo?  

Concejal Mercado: hasta el 15 de noviembre. Lo podríamos hacer al tiro si el Alcalde lo 

permite.  

Alcalde: ¿la comisión?  

Concejal Mercado: no, acordar la fecha.  
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Alcalde: sí.  

Concejal Mercado: ¿próxima semana colegas?  

Concejal Valenzuela: podríamos citar los concejos Alcalde.  

Concejal Mercado: ya, los concejos. ¿qué día le acomoda a los colegas la comisión? (están de 

acuerdo que el Martes 03.11.2020  a las 10:00 hrs) para que la señora Secretaria le avise al 

Jefe de Daem y se prepare el señor encargado de presupuesto del Daem.  

Secretaria Municipal: anotemos todos la hora para no confundirnos.  

Concejal Mercado: 10:00 hrs pusimos.  

Administrador Municipal: disculpe don José, ¿será muy extenso incluir en la comisión el tema 

del reglamento o podemos dejarlo para el mismo día martes en la tarde?  

Alcalde: se tiene que hacer lo más pronto posible.  

Concejal Jiménez: cuando nosotros tenemos reunión en la mañana ¿este lugar se sanitiza?  

Administrador Municipal: queda sanitizado todas las tardes, pero como en ese día van a ver 

dos reuniones no hay problema en volverlo a hacer.  

Alcalde: lo importante es seguir las normas que la Seremi exige, no pueden estar más de dos 

horas.  

Concejal Jiménez: por eso lo decía, por el tiempo.  

Alcalde: después pueden salir, se sanitiza y ahí pueden volver.  

Concejal Jiménez: por eso, yo preferiría que fuera en la tarde, por último, que pasen un paño.  

Alcalde: o lo otro que podrían hacer, sugerencia, que la comisión de educación la hicieran en el 

salón de DAEM y la otra la hacen acá.  

Concejal Jiménez: por lo general, se nos alargan las reuniones Alcalde, si vamos a empezar a 

las 10 vamos a terminar a las 12.  

Alcalde: de las 3 a las 5.  

Concejal Jiménez: sí, es mejor en la tarde.  

Secretaria Municipal: ¿el mismo martes?  

Concejal Jiménez: sí.  
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Administrador Municipal: ¿a las 15:00 hrs?  

Concejal Mercado: ya.  

Concejal Sepúlveda: ¿el concejo?  

Secretaria Municipal: no, la comisión.  

Concejal Sepúlveda: ¿a qué hora entonces?  

Concejal Mercado: no, a las 10 y a las 15.  

Administrador Municipal: a las 10 Padem, y a las 15:00 hrs Reglamento Interno.  

Concejal Mercado: ¿esta quién la dirige?  

Secretaria Municipal: don Ariel.  

Alcalde: sí, porque la idea es que esté el Administrador.  

Administrador Municipal: yo me coordino con el equipo jurídico y la persona que está 

asesorando este tema.  

Concejal Mercado: ¿pero va a ser tomado como una Comisión o como una información?, digo 

para los efectos legales que algún colega necesite esta comisión.  

Secretaria Municipal: comisión, esto es casi comisión jurídica.  

Administrador Municipal: lo vemos como comisión.  

Concejal Sepúlveda: ¿quién dirige?  

Secretaria Municipal: don Pablo dirigía la jurídica.  

Concejal Jiménez: no tengo problema.  

Concejal Mercado: para que sea reglamentario y comisión.  

Administrador Municipal: muchas gracias.  

Concejal Sepúlveda: una consulta, solo para entender cuando se lee esto. Esto fue modificado 

totalmente ¿existía uno antes?, me parece que sí.  

Administrador Municipal: sí, en diciembre del 2014 fue la última actualización de este 

reglamento interno. Lo llamaríamos como una actualización más que modificación, porque 
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contempla lo mismo que se había aprobado anteriormente y se incorporan algunas 

actualizaciones.  

Concejal Jiménez: creo que yo que, para mayor ahondamiento, debemos contar con 

representantes de funcionarios como va a ser tema de reglamentación.  

Administrador Municipal: sí.  

Alcalde: que venga Cristian que es el presidente del gremio. No pasando de los 10 aquí 

adentro no hay drama.  

Administrador Municipal: de todas maneras, solicitaremos al presidente con algún 

acompañante.  

Concejal Jiménez: ¿esto es solo para funcionarios de acá?  

Administrador Municipal: sí.  

Concejal Jiménez: esto no involucra personal de educación y salud.  

Administrador Municipal: no.  Este reglamento viene a regular la estructura orgánica y las 

funciones y deberes de cada uno de los funcionarios de acuerdo a la ley. Aquí tendría que 

aprobarse el PADEM entonces, porque hasta el 15 hay plazo.  

Alcalde: hay que hacer el jueves 5, el 12. Hasta del 15 tiene que estar aprobado el PADEM. 

Ustedes tienen comisión la otra semana, ¿qué día? (los concejales responden que el martes 3). 

¿Hay algo importante ese día?  

Administrador Municipal: está lo del reglamento interno y lo que se entregó por licitación de 

luminarias.  

Alcalde: entonces, sería el 5 y el 12, queda el 26 o el 19.  

Administrador Municipal: yo dejaría para el 26 de noviembre.  

Alcalde: en salud tienen hasta el último día parece.  

Concejal Mercado: Alcalde.  

Alcalde: sí.  

Concejal Mercado: estaba viendo la posibilidad de que el 5 no tuviéramos concejo, o me lo 

salto, no vengo.  
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Alcalde: pero puede presentar un justificativo, y como van a tener dos comisiones, se hace un 

concejo de 5, como el martes van a tener dos, tendríamos la comisión de PADEM y de 

reglamento.  

Concejal Mercado: hora ¿10:30 o 10?  

Alcalde: a las 10.  

Alcalde: vamos con la ronda¿a quién le toca la ronda?  

Secretaria Municipal: el señor Sepúlveda.  

RONDA 

 

Concejal John Sepúlveda Salazar : Alcalde, breve, me gustaría que diera respuesta a 

algunos vecinos, ¿cuándo se pretende realizar la recolección de residuos domiciliarios para el 

sector poniente? 

Alcalde: va a ser motivo de modificación presupuestaria concejal, por eso estamos viendo de 

dónde vamos a echar mano, porque con los efectos de la pandemia los recursos están 

bastante acotados. Recuerden ese compromiso fue antes de la pandemia, pero es una 

prioridad.  

Concejal Sepúlveda: usted mencionó hace un rato los proyectos de luz de energía solar, y que 

se van a instalar, me gustaría que entregaran el detalle, se había solicitado que se incluyeran el 

proyecto de Las Rosas, porque es una prioridad también, porque es oscuro y hay muchos 

árboles. Usted dijo que no habían postes, pero ahora los hay, no sé si se pueden poner de eso.  

Alcalde: o sea, luminarias y paneles solares.  

Concejal Sepúlveda: es que hay dos formas de hacerlo.  

Alcalde: y dejar claro concejal que es un tema que venimos trabajando de hace tiempo, porque 

como usted tiene casa ahí para que no digan que se puso luminaria por el concejal.  

Concejal Sepúlveda: yo no tengo casa ahí, es mi papá.  

Alcalde: su papá.  

Concejal Sepúlveda : no es por la casa, sino que todos sabemos que es oscuro y transita gente 

ahí, es un tema por la gente que transita más que por la que vive ahí, porque son pocos los 

que viven ahí.  
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Alcalde: está en prioridad concejal.  

Concejal Sepúlveda: usted se comprometió que iba a arreglar aquí Alcalde, y que iba a ver una 

foto en el concejo .  

Alcalde: la foto se lo voy a mostrar, lamentablemente como todo pasa por tema de recursos, 

pero está quedando muy buena. Así va el avance, pero hay que pintar.  

Concejal Jiménez: sobre lo mismo.  

Alcalde: sí.  

Concejal Jiménez: yo lo tenía contemplado, nosotros hemos solicitado varias veces que este 

salón tenga las características del Concejo, deberíamos darle la formalidad.  

Alcalde: estamos claro, lo que pasa es que ha habido demasiado trabajo pero lo vamos a 

hacer. Don John.  

Concejal Sepúlveda: Alcalde, me tiene preocupado sobre los recursos que llegaron de 

Gobierno, que se quieren destinar probablemente para comprar un sitio, yo creo no deberíamos 

usarlo en la compra de terreno.  

Alcalde: si lo más popular sería que lo repartamos a toda la gente, pero el problema de acá de 

presentar una acusación y que está bien. 

Concejal Sepúlveda: ¿una acusación?  

Alcalde: lo del TER, que tiene que ver con recursos. Tenemos que ver para donde lo vamos a 

destinar, van a estar las propuestas en la mesa y ustedes lo van a anotar. No es que no 

queramos pagar cotizaciones, lo que pasa es que con los recursos que llegan no alcanzan, y 

nosotros como Municipio tendríamos que pasar un montón de recursos para educación para 

cumplir mes a mes con eso. Por eso, cuando ustedes hacen esa presentación, nosotros 

queremos que esos recursos sean entregados directamente a la gente, pero hay temas que 

tenemos que cumplir como Municipio, y podría haber tres propuestas. Entiendo que lo otro 

sería mucho más popular, se acerca la reelección de candidatos, entiendo que muchos de 

ustedes van como candidatos. Tenemos que ver donde más se va a necesitar ahora poder 

cumplir con nuestras obligaciones, podemos entregar canastas o gas, y está bien, pero hay 

otros problemas graves, por ejemplo, hoy San Gregorio no tiene donde botar su excremento, lo 

tiran al río, y no tenemos dónde sacar dinero para comprar un sitio. Algunos podrían alegar que 

se aprobó comprar un sitio para San Gregorio, pero es la capital comunal, donde viven más de 

mil familias y se está tirando el excremento al río, y estamos en la fase final del proyecto, y 

estamos topando en que hay que tener un sitio. Tenemos que ver cuanto es el valor real del 

sitio, y tener el dinero para hacerlo, y quisiéramos tener dinero para todo, pero cada uno de 
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nosotros tiene la responsabilidad de asumir y eso va a ser llamado ahora en el mes de 

noviembre, porque como el escenario cambió en algunos aspectos, y nosotros debemos ir 

cumpliendo obligaciones, pero también una de las prioridades es que Ñiquén no puede seguir 

tirando el excremento al río, y eso va a implicar un esfuerzo, mirarlo con altura de miras. 

Obviamente la gente va a quedar feliz si se le entrega algo directo, porque dirán: entre tocar 

algo a no tocar nada, pero también hay que tener una mirada hacia adelante, por eso, 

debemos tener una mirada más estadística, por decirlo de alguna manera. Don Pablo.  

Concejal Sepúlveda: pero yo tenía la palabra.  

Alcalde: pero es sobre lo mismo.  

Concejal Sepúlveda: bueno. 

Concejal Jiménez: sin estar de acuerdo con usted, de mezclar el tema del TER, sí es muy a 

lugar que le demos prioridad de la solución del alcantarillado en San Gregorio, yo lo he dicho 

aquí, está por constituirse la junta de vigilancia del río Perquilauquen, hoy la Dirección General 

de Aguas nos amplió el distrito, y nos está pidiendo que llegue a la convergencia del río Ñiquen 

con Perquilauquen, y en ese caso va a ser imposible hacerse el leso cuando se vea que se 

esta tirando el excremento al río, porque hay un tema de seguridad y salud pública, y un tema 

de contaminación para producción de alimentos que llegan a nuestras propias mesas. Yo creo 

que sí es bastante menos populista hacer esa inversión que entregar cajas y galones de gas, 

es más, creo que el Alcalde podría sacar más provecho de eso. Pero yo estaría de acuerdo, si 

la ley lo permite, de invertir parte de esos recursos en esa inversión( adquisición de terreno), 

porque hay familias que están sufriendo. Pero como hemos hecho modificaciones 

presupuestarias para solucionar otros problemas, si los recursos estuvieran pudiéramos hacer 

modificaciones presupuestarias para comprar canastas familiares y entregarle a las personas 

que realmente lo necesitan, porque hubo harta crítica en la entrega de cajas de mercadería. 

Tuvimos que aguantar la crítica pero fue fuerte, pero da a lugar la inversión que se quiere hacer 

en ese sentido.   

Alcalde: los recursos que llegan a raíz del mayor gasto que han tenido los Municipios, y ya 

hemos pasado por modificaciones presupuestarias como efectos de la pandemia. Eso nos 

permitiría tal vez destinar recursos sin poner en peligro otras obligaciones.  

Alcalde: claro, estos recursos no vienen 100% con nombre y apellido. Después ,en el concejo 

del 5 se puede ver para tenerlo en noviembre definido.  

Concejal Sepúlveda: yo le mencionaba sobre los recursos del Gobierno, porque tenía 

entendido que era destinado por causa de la pandemia, pero la compra de terreno también se 

puede postular, y es tan necesario, porque un Gobierno se lo va a financiar inmediatamente, no 

habría motivos para no hacerlo.  



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

21 

Alcalde: llevamos dos años pidiendo financiamiento para eso concejal, y la Subdere no nos ha 

tomado en cuenta.  

Concejal Sepúlveda: ¿para la compra de terreno?  

Alcalde: sí, lo hemos estado solicitando y no hay línea, no hay línea. Es más, por el tema del 

cementerio también estábamos buscando líneas de financiamiento, porque es un tema de 

salubridad, donde recién están empezando a conversar el tema pero han sido 5 años.  

Concejal Sepúlveda: pero esto debemos conversarlo porque la gente está preguntando y uno 

no sabe qué responder, para no quedar en incertidumbre.  

Alcalde: el 5 de noviembre vamos a presentar eso.  

Concejal Sepúlveda: hay otras cosas que no sabemos, al menos yo, es que está postulando a 

un terreno y nosotros no teníamos idea. Hace tiempo que estábamos pidiendo información, y 

usted se comprometió que habría profesionales que nos explicarían el proyecto del 

Alcantarillado pero no ha ocurrido, y la gente nos pregunta y nosotros no sabemos responder 

con exactitud. Dijo que se iba a ser una reunión, pero han pasado dos años, entonces, es 

bueno que usted también nos considere que cuando nosotros lo solicitamos, también lo vamos 

a apoyar, porque de eso se trata, necesitamos estar informados. Eso sería.  

Alcalde: don José.  

Concejal Mercado: yo me quería referir sobre los temas que estamos tratando, muchas veces 

se circunscriben a la opinión del Alcalde y su equipo o el concejo, pero la pandemia ha limitado 

sobre todo la comunicación con la comunidad, y yo hecho de menos la participación de ellos, 

sería bueno revisar su mirada. Lo dejo ahí, gracias.  

Alcalde: vamos concejal porque quedan 13 minutos.  

Concejal José Mercado Fuentes : una dama se me acercó estos días y me dijo; ¿por qué el 

concejo aprobó la instalación de una Escuela cerca de donde caen los residuos sólidos y 

líquidos del pueblo?  

Alcalde: nadie ha aprobado nada.  

Concejal Mercado: la dama dijo eso, que el proyecto lo aprobamos nosotros, y eso a uno lo 

deja en realidad confundido .  

Alcalde: cualquier persona que quiera construir tiene que solicitar el permiso, pero si no lo ha 

hecho es problema de la persona. Probablemente lo van a hacer en la avenida, más abajo.  



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

22 

Concejal Mercado: el domingo pasado se efectuaron las elecciones, y me encontré con hartas 

personas a dos metros de distancia que me presentaron la siguiente situación, al comparar la 

participación electoral con otras comunas y viendo las estadísticas de la región de Ñuble, 

somos una de las comunas con más baja participación. Me planteaban sobre la posibilidad de 

tener otros locales de votación en la comuna, y sabemos que esto requiere años de 

planificación, y donde entra la responsabilidad del SERVEL.  

Alcalde: nosotros hablamos con Patricio Santa María ese tema, de tener 3 locales, Tiuquilemu, 

San Gregorio y Chacay, pero me dijo que por la cantidad de habitantes era difícil, pero 

seguiremos insistiendo. Muchos adultos no quisieron venir por la pandemia, y lo otro, por la 

movilización porque complejizó la participación, y debemos darle como bombo en fiesta nuestra 

ruralidad.  

Concejal Mercado: tercer tema, cuántos al menos de los colegas presentes hemos presentado 

en alguna oportunidad sobre el tema de las comisiones, creo que no hay una reglamentación 

sobre el cómo se hacen las reuniones de comisión. ¿Existirá la posibilidad de que las reuniones 

sean grabadas, que haya una Secretaria y tome las notas? Lo otro, me llamó un vecino de 

Virguín, don Luis Fuentes, cuyo número es 9xxxxxxx, a metros de la casa de don Walo Rojas 

joven. 

Alcalde: sí, que tienen un problema con el tubo, y que choca con el agua.  

Concejal Mercado: está carcomiendo terreno particular, según se va a venir abajo un árbol de 

proporciones que va a caer sorbe tendidos eléctricos, y al parecer el Municipio puso este tubo.  

Alcalde: no es así concejal, fue Vialidad, seamos claro.  

Concejal Mercado: pero no me hable tan fuerte, como que llegó a traspasar.  

Alcalde: lo que pasa es que estoy cansado de que algunas personas digan lo malo y a lo otro lo 

bueno. Don Nano Tillería fue el que más peleó por el tubo, y fue poco antes de fallecer para 

que Vialidad lograra colocar el tubo.  

Concejal Mercado: por eso yo dije al parecer.  

Alcalde: es que al parecer es como el dicen.  

Concejal Mercado: que bueno que usted lo aclaró y lo dijo con voz fuerte. Dejo el teléfono ahí, 

yo le voy a decir que Vialidad es el responsable.  

Alcalde: el presidente planteó la situación y lo hicimos por escrito.  

Concejal Mercado: eso nada más, gracias.  
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Alcalde: gracias. Don Pablo.  

Concejal Pablo Jiménez Acuña: para abundar un poco en el tema del plebiscito, yo estoy 

preocupado por la falta de apoyo, y si no fuese por el concejal Sepúlveda sobre su consulta por 

un buses ysupimos que el recorrido del bus fue bastante limitado. Para mi no fue ninguna 

solución, y creo que esto fue a propósito, donde el Gobierno al verse perdido le dio poca 

importancia. Mi pregunta es Alcalde, pregunto porque no lo sé, ¿hay alguna posibilidad de que 

en posteriores elecciones se destinen recursos municipales para facilitar la llegada de la gente? 

Alcalde: ha sido un tema bastante controversial, incluso lo vimos con Patricio Santa María, y a 

mi no me pareció el tema porque estaba la Ministra de Transporte, entonces pregunté si va a 

ver locomoción, porque nuestro interés es la participación, y la ministra dijo que había y que 

una semana antes del proceso iba a avisar, y no me avisaron, después llegó un correo entre 

tarde y media noche, cosa que no me gusta. Yo les dije que no saben la tremenda ruralidad 

que tenemos, y otro dijo que estaba acusado en Contraloría porque pusimos furgones en la 

elección presidencial y estaban cuestionando los recursos. Se hablaba de que participó mucha 

gente, pero eso fue en las grandes ciudades, y donde hubo menos participación fueron en los 

lugares rurales. Más allá de si nos aprueban otro centro de votación, ¿qué pasaría si 

pudiéramos como Municipio destinar recursos para locomoción para que haya más 

participación? Que se haga con todas las de la ley.  

Concejal Jiménez: que los recorridos los fijemos entre todos previamente. 

Alcalde: voy a hacer la consulta.  

Concejal Jiménez: Alcalde, también creo que faltó apoyo municipal en el local de votación, 

porque en la entrega de materiales se hizo una larga fila, estuvimos harto tiempo para poder 

acreditarnos, porque el Servel no daba abasto. En la tarde para recepcionar esto, los del Servel 

estaban prácticamente solos. Hubo gente que empezó a gritarles a la gente del Servel y 

pidieron refuerzo de carabineros, realmente se formó un lío cerca de las 11 de la noche.  

Alcalde: para que quede claro concejal, nosotros el apoyo lo dimos en todo momento, porque 

había varios temas enredados, se les ofreció el apoyo y ellos se negaron porque argumentaban 

de que había un protocolo.  

Concejal Jiménez: es que yo veía antes harta gente del Municipio, y ahora vi a más 

apoderados.  

Alcalde: por lo mismo concejal, esa es la realidad, había una situación que dijeron que iba a ser 

de una manera y después lo hicieron de otra forma, sobre el tema de un ordenamiento. Si 

ustedes se fijaron en el tema de los resultados en nuestra comuna estuvo lenta. Pero nosotros 

tuvimos toda la disposición, pero dijeron que no.  
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Concejal Jiménez: otro tema, hay una señora que se llama Joana C.T., del sector de Virguín, 

ella solicitó incorporación a PRODESAL y no ha tenido respuesta, y yo entiendo el tema de los 

cupos, pero es una familia bastante vulnerable, pero si no califica para PRODESAL tratar de 

entregarle otra alternativa, quizás PRODEMU, pero sería bueno darle una respuesta.  

Alcalde: vamos a averiguarlo.  

Concejal Jiménez: otra consulta, ¿qué se está haciendo en el sector de las bodegas del 

Municipio?  

Alcalde: se está limpiando.  

Concejal Jiménez: porque estaban construyendo unas canchas de rayuela.  

Alcalde: lo que pasa es que ese lugar no estaba saneado completamente, entonces, lo que se 

está haciendo es que de Bienes Nacionales está pidiendo que sea de ciertas características y 

de esa manera bajan los costos de la inscripción.  

Concejal Jiménez: ¿eso se va a destinar para algo deportivo del Municipio?  

Alcalde: se entiende que es para los funcionarios.  

Concejal Jiménez: lo otro, saludar a los funcionarios municipales que ayer estuvieron en su día, 

y a mí me gustaría en lo personal que se envíe como Concejo un saludo a los funcionarios. 

Muchas gracias.  

Concejal Alex Valenzuela Sanchez : Alcalde, yo también era partidario de ver los 77 millones 

de pesos, pero creo que es una buena alternativa lo que se está planteando, y ver la manera 

de entregar estos recursos de la mejor manera posible. Yo también me di cuenta de gente que 

recibió hasta  4 cajas y mucha gente no tenía consciencia de personas que no recibieron, y lo 

digo con responsabilidad, nuestra comuna fue menos afectada que otras, porque muchos 

recibieron del 10%, del bono de 500 mil, o los bonos del Gobierno le cayeron muy bien, 

muchos siguieron trabajando en el fundo, otros siguieron recibiendo sus pensiones, pero 

algunos vecinos quedaron a puerta cerrada y no pudieron seguir vendiendo sus productos, 

ejem. La fuente de soda de la señora Marcia Zúñiga, 9xxxxxx, estos meses de pandemia le ha 

afectado mucho, aparte de tener una crisis depresiva grande, ella ha bajado sus ventas en un 

80%. Ella pregunta. 

Alcalde: concejal yo ya hablé con ella y le dije lo que tenía que hacer.  

Concejal Valenzuela: pero igual voy a terminar de hablar ,  para que no diga que yo no la 

considero. Ella necesita saber los protocolos para ver como atender a su gente, y si hay algún 

bono para ellos ya que  no pueden recibir proyectos. Yo le dije que lo iba a consultar y que lo 
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más probable dentro de la semana el Alcalde se ponga contacto con ella. Segundo, en la 

semana me llamaron desde San Roque donde a una vecina le entraron a robar, y pregunta si 

exista una posibilidad de que coloquen una luminaria allá, y como vi el tema ya están todas 

destinadas, pero sé que más adelante puede llegar y colocar una allí. Lo otro, antes de que 

llegara la pandemia se había acercado una organización y necesitaban un ministro de fe, de un 

nuevo club de pesca y caza y volvieron a llamar para acá y no están considerados.  

Alcalde: lo de pesca y caza creo que todavía no tienen autorización.  

Concejal Valenzuela: sí, pero le dijeron que debían estar agrupados y venir a la Municipalidad 

de hacer todos sus trámites, no sé si me da la autorización de pasarle su número telefónico 

para que se pongan en contacto con usted.  

Alcalde: sí, no hay problema, todo pasa por Seremi.  

Concejal Valenzuela: yo también le dije lo mismo.  

Concejal Jiménez: si me permite Alcalde, lo que entendí es que ellos necesitan constituirse.  

Concejal Valenzuela: es que ellos vinieron y le dijeron que todavía no se podía por la 

pandemia.  

Alcalde: claro, nosotros le hacemos la consulta a la Seremi. Concejal queda un minuto.  

Concejal Valenzuela: cabe señalar de la renuncia de la presidenta de San Vicente, se tiene que 

constituir nuevamente San Vicente. Me han pedido harto el matapolvo.  

Alcalde: se está aplicando concejal.  

Concejal Valenzuela: don Julio Pérez, encargado de la Junta de Vecinos de El Espinal, Adulto 

Mayor y grupos de emprendimiento, con teléfono 9xxxxx, necesitan urgente ayuda porque hace 

un año que no se le ve la venta con su terreno, necesita ver en qué proceso está el tema para 

la compra de su terreno para la Junta de Vecinos. Eso es todo.  

Concejal Alvaro Jeldres Acuña : me gustaría si es posible que el trabajo que se hace antes 

de la aplicación del mata polvo se más minucioso, para que se puedan compactar los hoyos, 

por lo menos pasar dos veces la máquina.  

Alcalde: comentarle concejal que este año va a ser bastante complejo, se le pasó dos veces la 

máquina a algunos caminos, vino la lluvia y quedó mal.  

Concejal Jeldres: me alegro Alcalde de que le den tratamiento, es muy esencial, Respecto al 

sitio, del tratamiento de aguas servidas.  
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Alcalde: del tratamiento no es aún, pero la Elevadora  es la que debe quedar, son dos.  

Concejal Jeldres: la primera reunión que tuvimos con el Gobernador, y junto con el Intendente, 

se sorprendió mucho cuando supo  que estuviéramos tirando las aguas servidas al río, que 

bueno que esté tema se esté trabajando.  

Alcalde: exactamente 12:15, se levanta la sesión. La señorita Isabel Fuentes Romero y familia, 

agradecen las condolencias enviadas a nuestra familia. Una carta de agradecimiento. Que 

tengan un muy buen día.  

 

ACUERDOS  

ACUERDO N°104 

 Se Aprueba  la siguiente Modificación Presupuestaria  presentada por la Dirección de Adm. Y Finanzas 

Municipal       para solucionar para cumplimiento de funciones propias. 

                             

DISMINUCION DE GASTOS 

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

21 01 005-003-001 BONO EXTRAORDINARIO ANUAL  M$ 6.000.- 

22 05 006 TELEFONIA CELULAR M$ 10.000.- 

   

           TOTAL DISMINUCION DE GASTOS           M$  16.000.- 

 

 

 

AUMENTO DE GASTOS                                          

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

21 01 002-001 A SERVICIO DE BIENESTAR  M$  6.000.- 

22 09 006 ARRIENDO DE EQUIPOS 

INFORMATICOS 

M$ 10.000.- 
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       TOTAL AUMENTO   GASTOS       M$  16.000.-    

                              

 A C U E R D O   Nº 105 

Se acuerda aprobar la propuesta de adjudicación de la licitación pública ID 4328-7-LQ20 

“CONSTRUCCIÓN DE SOLUCIONES INDIVIDUALES DE AGUA POTABLE RURAL SECTOR 

LLAHUIMAVIDA, COMUNA DE ÑIQUEN” al proveedor Juan Pablo rut 76.287.915-8 por un 

monto de $ 111.445.178 y 150 días de plazo con recursos aprobados por la Subsecretaría de 

Desarrollo Regional y Administrativo. 

 

                              A C U E R D O   Nº 106 

Se acuerda aprobar la propuesta de adjudicación de la licitación pública ID 4328-6-LP20 

“CONSTRUCCIÓN SOLUCIONES INDIVIDUALES DE AGUA POTABLE RURAL SECTORES 

PAREDONES Y AGUA FRÍA, COMUNA DE ÑIQUEN”  al proveedor Constructora Chandía y 

Compañía Ltda. Rut 76.582.720-5 por un monto de $ 98.577.458 y 150 días de plazo con 

recursos aprobados por la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo 

Se levanta la sesión a las 12:15  hrs. pm 

 

 

 

 

MARCELA ELGUETA MORALES                             MANUEL PINO TURRA    

   SECRETARIA  MUNICIPAL                                                    ALCALDE 

           MINISTRO DE FÉ                              PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

 

1.- DOMINGO GARRIDO TORRES    :________________________________ 

 

2.- JOSE MERCADO FUENTES   : ______________ _________________ 

. 

3.- ALVARO JELDRES ACUÑA                :__________________________________ 
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4.-ALEX VALENZUELA SANCHEZ           :_________________________________ 

 

5.- JOHN SEPULVEDA SALAZAR   :_________________________________ 

 

6.- PABLO JIMÉNEZ ACUÑA   :_:________________________________ 


